

W 我的健康经

高考在即 考生慎用保健品

本报记者 朱晓娟 实习生 曹 聪

编者按：高考在即，除了肉类、奶制品等普通食品外，考生家长还为孩子准备了各种补脑的保健品。保健品到底该如何购买，人们在食用过程中存在哪些误区？近日，本报记者采访了郑州市第一人民医院营养膳食科营养专家郭晨。

不要轻信商家宣传

郭晨告诉记者，保健品属于功能性食品，不属于药品的范畴。现在很多药店卖的保健品，都不是药字号的产品，而是食字号的产品。药字号的产品有明确的药用功效，而保健品这种食字

号的产品只能算是功能性食品。保健品不能确保人们吃过之后就能达到某种效果，只能起到辅助或者提高的作用。商家所宣传的提高记忆力等功效，其实只是辅助效果。商家不能保证产品功效的真实性，因为食字号和药字号是不一样的。

郭晨说，有些保健品的使用说明书上规定有适宜人群和不适宜人群以及食用量，消费者在购买时要仔细查看。有些考生家长看到一些富含DHA（俗称脑黄金，是一种对人体非常重要的不饱和脂肪酸）的保健品，就买来给孩子吃。其实，青少年食用这些保健品已经没有太大的作用了。DHA在人体发育刚开始的时候对大脑是有益的，但是随着年龄的增长，当人体大脑发育完全时，DHA对脑力的补充基本



上是零。十七八岁的考生都已接近成年，大脑已经发育完全，再食用这些东西就起不到作用了。如果学生体力消耗较多，补充一些B族

维生素有助于体力的恢复。但是，经常吃水果的考生，就不需要大量地补充维生素。

食用时要看清成分

保健品食用过程中必须按其使用说明书要求的剂量食用，食用过量会增加机体的负荷。郭晨说：“食用前一定要看清保健品的成分，含有同样成分的保健品不可一起食用。”有些蛋白质类的保健品具有增强免疫力的功效，同时维生素C也能增强免疫力，还有一些多糖类的保健品也具有增强机体免疫力的作用。如果有些人陷入误区，将这些保健品一起食用，就可能会出现相同的成分或者微量元素重复过量食用的现象，导致身体不适。例如产生胃肠道反应，导致

出现腹痛、腹泻等症状；神经系统的反应则会引起头晕、脱发、皮肤干燥等症状。

郭晨提醒大家，保健品不能代替药品，如感到身体不适，应及时就医，不要盲目食用保健品，以免延误病情。另外，食用保健品，要在规定的范围内适量食用，千万不要过量食用。

据了解，针对商家借助高考推销保健品等众多乱象，国家食品药品监督管理总局发布消费警示称，国家从未批准过补脑、提高智力等功能的保健品。国家批准的改善记忆、缓解体力疲劳、增强免疫力等功能的保健品不适用于补脑、提高智力、缓解脑力疲劳。消费者在选购保健食品时，要理性消费，谨防受骗，不要过分相信不法企业的虚假广告宣传。

J 解疑释惑



近段时间，笔者发现一些家长对手足口病的防控存在一些误区。

“俺想给孩子输液，这样好得快一些。”孩子不发热，只是口腔溃疡，医生告诉家长可以口服治疗，一些家长却强烈要求输液治疗。

宝丰县人民医院感染性疾病科主任郭振营说，有些人不论大病小病都要求输液，其实输液治疗有很多弊端。滥用抗生素，除了浪费药源及增加治疗费用外，还会使耐药菌株增多，造成许多药物对孩子的疾病治疗无效。长期使用抗生素，会降低孩子的免疫力，使孩子更容易生病。

输液是药物直接进入血管，容易对血管造成刺激、损伤。药液中超过4微米的微粒会蓄积在心、肺、肝、肾等脏器的毛细血管中，长此以往，就会造成微血管血栓、出血及静脉压增高、肺动脉高压、肺纤维化及致死。随输液进入人体中的大量微粒被巨噬细胞吞噬后，会形成肉芽肿。输液反应或过敏反应甚至导致患者失去生命。

专家提醒，手足口病的治疗不要盲目输液，是否输液最好让医生决定。

国外儿童保健专家认为，孩子发热在38.5摄氏度以下一般推荐其进行物理降温，如多饮水、温水擦浴等。需要特别注意的是，一个月以下的孩子不能吃退烧药，只能用物理降温的方法为其退烧。如松解衣被散热，用空调使室温降至22~25摄氏度。当孩子体温超过39摄氏度时，可以采用冷毛巾敷额头、枕冷水袋的方法，也可以用33~35摄氏度的温水擦其颈部两侧、四肢、腹股沟或腋下，防止孩子发生高热惊厥。孩子出现高热持续不退、精神差、哭闹、恶心、呕吐、惊颤等情况时，家长要及时带孩子到县级以上医疗卫生机构治疗。

“学校用84消毒液消毒地面，孩子们回去后感到恶心、头痛，吃不下饭。”“我家为了预防手足口病，一星期用去3瓶84消毒液，孩子的小便用84消毒液直接处理。”这些都是没有正确使用消毒液的事例。

有些人认为消毒液浓度越大越好，其实这是错误的认识。消毒液浓度过大或过小都不好，消毒液的浓度过小达不到消毒效果，能使细菌或病毒产生耐药性；浓度过大会污染环境，危害人体健康；含氯消毒剂对人体具有致癌性。因此，使用含氯消毒剂时，一定要按照规定正确使用。一般家庭用清水清洁即可。

手足口病主要是通过人群间的密切接触进行传播，除了手、口的直接接触会造成感染，手足口病病毒还可通过患者的咽喉分泌物及唾液在空气中传播，也就是说患者说话或咳嗽、打喷嚏时产生的飞沫也是危险传染源。患者被确诊后应及时隔离，以免传染他人。另外，与患者接触或在人多拥挤、空气流通不畅的场所出入时，可戴上口罩进行预防。

手足口病一般在学龄前儿童中高发，其中5岁以下，尤其是3岁以下的儿童最容易患手足口病。成年人由于免疫系统比较完善，多为隐性感染，即感染后不发病，也没有任何症状，但是会携带病菌，能够传播病毒。相当一部分儿童正是被成年人传染的。因此，成年人也应注意勤洗手，特别是从外面回家后应及时洗手。

（作者供职于宝丰县人民医院）

手足口病防控知识你了解多少



Y 养生漫画 憋尿影响肾功能



吃素并非长寿之道

憋尿事小，但坏处多。尿液在膀胱内储存过久导致细菌繁殖，容易引起膀胱炎、尿道炎；憋尿会引起尿液反流，导致肾盂肾炎，严重者影响肾脏功能；憋尿后还可能导致排尿性晕厥或心脏病等。研究报告显示，有憋尿习惯者，患膀胱癌的可能性比一般人高。

“富贵病”逐渐增多，人们对素食越来越感兴趣。素食可降低胆固醇及饱和脂肪酸的摄入量，减少动脉硬化的发生。而人体必须每天从饮食中摄取足够的蛋白质、脂肪、维生素和矿物质。如果长期吃素食，机体就容易缺乏蛋白质，严重者还会患蛋白质缺乏症。

李明新/画

J 疾控文苑 掌握健康 拥有未来

薛小锋

我们都知道健康的重要性，却不知如何去掌握自己的健康。世界卫生组织提出，很多人不是死于疾病，而是死于无知。病从口入，特别是慢性病，如高血压病、冠心病、中风、癌症、糖尿病等，多数是由不合理的饮食习惯引起的。那么，怎样掌握自己的健康？健康的生活方式又是什么样的呢？

健康的生活方式，是指有益于健康的习惯化的行为方式。表现为生活有规律，没有不良嗜好，讲究个人卫生、环境卫生、饮食卫生、讲科学、不迷信，积极参加有益于健康的文体活动和社会活动等。

随着社会的发展和人民生活水平的提高，膳食不合理、运动不足和吸烟已成为我国居民患慢性病的三大行为风险因素。目前，比较公认的健康生活方式主要包括合理膳食、适量运动、戒烟戒酒、心理平衡4个方面。

一日三餐要合理安排，定时定量。早饭吃好，午饭吃饱，晚饭吃少。不暴饮暴食，不经常在外就餐，零食可以合理食用。要少食高油脂和过甜、过咸的食物。另外，成年人每日最少要喝1200毫升（约6杯水）水；饮水要少量多次，不要等到口渴时才喝水，饮水最好选择白开水，同时要适量运动。

（作者供职于许昌市魏都区疾病预防控制中心）

做家务不能代替锻炼



很多人喜欢把做家务当成锻炼身体的一种方式，而英国北爱尔兰大学研究人员的一项调查发现，做家务更多者更易体重超标。

研究人员称，产生这个结果的原因，可能是人们高估了做家务的运动量，特别是一些妇女和中老年人甚至认为做家务就不用额外锻炼身体，再加上因补偿心理而饮食过量，体重超标也就在所难免了。

“其实，我不认为做家务是一种很好的锻炼方式。”说起这个研究结果，中国医科大学博士、国家级社会体育指导员代金刚表示，家务劳动的运动强度相较于锻炼而言是远远不够的，他曾做过一项研究发现，人们用吸尘器吸尘10分钟消耗的能量只相当于慢跑6分钟。而世界卫生组织推荐的每周150分钟的锻炼目标，锻炼效果要达到中等以上强度，显而易见，光靠做家务远远达不到这个要求。

（李雅婷）

J 疾控文苑 掌握健康 拥有未来

薛小锋

随着社会的发展和人民生活水平的提高，膳食不合理、运动不足和吸烟已成为我国居民患慢性病的三大行为风险因素。目前，比较公认的健康生活方式主要包括合理膳食、适量运动、戒烟戒酒、心理平衡4个方面。

成年人每天进行累计相当于步行6000步以上的身体活动；饮酒不要过量，即使饮酒也应尽可能地饮用低度酒；能恰当地评价自己，巧妙应对日常生活的压力；将目标定在自己能力所及的范围内，建立良好的人际关系，积极参加社会活动，这样有利于保持身心健康。

（作者供职于许昌市魏都区疾病预防控制中心）

安阳市肿瘤医院

启动河南省红十字“食管畅通工程”

●针对食管癌、贲门癌贫困患者 ●500万元专项资金 ●每位救助2000元

我国是食管癌、贲门癌的高发区。地处环太行山区的河南、山西、河北三省交界区域，是我国食管癌、贲门癌发病率最高发地区，许多患者家庭因为治疗导致家庭经济困难，因为贫困放弃治疗。

作为政府救助领域的助手，河南省红十字会多方筹措资金，联合安阳市红十字会在安阳市肿瘤医院开展了河南省红十字“食管畅通工程”。

安阳市肿瘤医院始建于1972年，是国家为了防治食管癌而建立的全国首家地市级肿瘤医院。40多年来，经过一代又一代安阳市肿瘤医院医务人员的不懈努力、艰苦奋斗，该院已建设成为一所“集医、教、研、防为一体，在全国有一定影响力”的三级甲等肿瘤专科医院。目前，该院胸外科规模空前，共设5个病区、256张床位，食管癌、贲门癌手术量近3000台，居全国单病种手术量第一位，其手术质量、技术水平、手术并发症及5年生存率等食管癌手术治疗指标，均居全国前列。

救助范围：所有在安阳市肿瘤医院进行手术治疗的食管癌、贲门癌贫困患者

救助金额：2000元现金救助

活动时间：2014年5月1日至2015年4月30日

项目主管单位：河南省红十字会
项目承办单位：安阳市红十字会 安阳市肿瘤医院

咨询电话：(0372)2232556 项目管理办公室电话：(0372)2232557

